

教育資料與研究雙月刊

第 65 期 2005 年 8 月 頁 138-142

國內教育輿情

譚以敬 張素貞

本期國內教育輿情主要以九十四年四月及五月刊載於平面媒體報導及輿論內容為主，經檢視彙整後歸結以下幾項主要議題，包含：首屆師資檢定試題備受矚目、小校整併採三階段漸進方式、國一生不識字國教品質待提升、國小巨幅減班超額教師問題浮現、百分之十四青少年曾有自殺意念、高中職學雜費九十四學年調漲、工教聯合五大遊行及教育史上首次抽測全國小六生一萬五千名應試。以下分別就各議題，進行本期國內教育輿情摘要與分析。

壹、首屆師資檢定 試題備受矚目

首屆師資檢定考試業於四月九日假國立臺北師範學院、臺中師範學院、高雄師範大學、花蓮師範學院四處考區舉行，分幼稚園、特殊教育學校、國小及中等學校四種類科，共計二千三百九十二人報考，全國僅十一人缺考，到考率高達百分之九十九點五四，創下國內各類考試最高紀錄。

考試分為國語文能力測驗與教育原理與制度兩科共同科目，以及各類組兩科專業科目。教育部表示命題難度分布根據一比三比一的原則，亦即簡單題占二成、中間程度題占六成、偏離題占二成。若考生簡單題全部

答對，中間程度題能拿到四、五十分，就可超過及格分數六十分。根據規定，只要四科平均成績超過六十分，且沒有兩科成績未滿五十分，沒有一科零分，就算通過檢定門檻，由教育部頒發合格教師證書。

由於教師資格檢定考試為第一屆辦理，無前例可循，部分考生反映命題出乎意料之外，部分科目試題內容甚至連相關教科書都找不到，命題方向也與原先公布差很多。但也有學生肯定此次命題靈活、不重記憶，必須能熟讀且融會貫通，才能考高分。教育部對此表示，教師檢定考試是為中小學教育品質把關，考題必須具有鑑別度，不能太簡單，否則就失去篩選意義，尤其不宜和補習班考題太雷同，以免鼓勵補習。

貳、小校整併 採三階段漸進方式

少子化現象已嚴重衝擊各級學校，監察院更以國庫每年節省五十多億開支為由，建議教育部裁併百人以下國中小。教育部為解決此項爭議多時的裁併議題，遂委託政治大學教授吳政達進行「國中小最適規模及轉型策略」研究，報告指出國中人數在三百人以下、班級數十二班以下，國小在一百人以下，班級數六班以下，經營規模均不符經濟

效益，對學生的學習刺激與人際互動關係也較不利。

研究案並建議，小校整併最好採取三階段漸進方式，第一階段將小型學校併入鄰近學校，改為鄰近學校的分校；第二階段將分校改為鄰近學校分班。前兩個階段，本校、分校教師可相互支援，部分課程也可以交通車接駁方式讓分校學生返回本校上課。第三階段將分班併入本校，完成學校整併。

教育部於九十四年四月十一日召開「國中小整併轉型會議」，與會的縣市代表及教育專家學者，大多認同規模過小學校應逐步整併。但學校規模必須採取多元指標進行評估，除學生人數外，鄉鎮學校數量、就學交通距離甚至就近就學的教育選擇權、鄉鎮社區文化特色等，都必須一併考量。教育部準備在年底公布小校多元評估指標，並成立專案小組推動小校整併。

參、國一學生不識字 國教品質待提升

高雄縣某國中傳出今年一百二十多位國一學生中，竟有高達十分之一幾乎不識字，就連筆劃簡單的「之」都不認識，且根本沒有小數點以下加法的概念，英文就更不用說了。

究其原由，除了高雄縣偏遠地區家長經濟條件差，收入不穩定，無力關注小孩外，部分學童由於單親與隔代教養問題嚴重，父母對小孩教育常感到心有餘力不足。由於目前國小畢業不必接受學力檢定，國小教育成了名副其實的良心事業，如果遇到不負責任的老師，學習落後情形將會更加嚴重，據傳該校學區內某國小導師，為了個人進修私務，忽略學生學習進度，另有一名教師因個人精神狀況不佳，無法勝任教學工作，也讓

學生受累。家庭功能不健全加上老師怠惰，學習成績自然是每下愈況。

教育部的統計資料也顯示，教學城鄉差距確實越來越大，後段班學生學習落後情形越來越惡化，國中基測實施四年，基測後百分之十學生平均成績，由九十學年的六十五分，現今降為五十三分，下滑達十二分，「基本能力」根本不及格，顯示國民中小學後段班學生，似乎越來越被放棄。

憂心國教品質，教育部已委託臺師大心測中心針對國中基測凸顯的學生成績消長進行深入研究，並自九十三學年起特別針對基測低分群學生偏多的學校（PR 值後百分之十學生人數高達全校百分之二十五），進行專案補救教學。

國教司長吳財順指出，國小階段更需依賴教師及平時評量，及早察覺學生有無學習嚴重落後狀況，進行補救教學，額外上課教師則可申請鐘點費補助，第一線教育人員在成功教育改革上，仍舊扮演關鍵性的角色，應該確實負起教育責任。

肆、九十四學年國小減少逾六百四十班 超額教師問題浮現

根據平面媒體採訪調查各縣市政府預估九十四學年度國小新生人數資料顯示，下學年全臺小一新生的人數推估比去年減少一萬五千人以上。各縣市因為小一學生人數減少問題，導致班級數的減少，不管是小一減班或是全部年級減班，推估超過六百四十班。

其中臺北縣減少約三百班情況最為嚴重，除桃園縣、嘉義縣預估不增反減，新竹市、新竹縣、金門縣、連江縣預估不會減班，臺中市、彰化縣尚在評估外，其餘縣市減班數從二至七十班不等，班級數巨幅銳減，超額教師問題浮出檯面。

目前各縣市解決超額教師的策略，主要包括控管退休教師和新聘教師增減人數，管控保留部分新聘、降低班級人數等作法。例如臺北縣已要求各校在預估超額教師時，須以未來四年的新生數估算，穩定各校教師數；基隆市不少學校保留教師缺額，改聘代課教師，或是鼓勵外聘兼任教師；高雄縣的教師缺額會先用來消化超額教師，並且朝每班三十五名學生以下的方向規畫。

伍、百分之十四青少年 曾有自殺 意念

日前幾樁學生自殺案，事先似乎都沒有明顯的跡象，到底國內青少年有多少人有自殺傾向呢？依據臺大流行病學研究所陳為謨教授所做的調查研究發現，有百分之十四的青少年曾經有過自殺念頭，而且有百分之三的青少年曾經自殺，青少年重鬱症的盛行率更高達百分之八點六六。

進一步分析也發現，女學生有重鬱症、自殺意念和自殺行為的比率，都明顯高於男學生，女學生有重鬱症比率是男生的二點五倍，自殺意念比率是男學生的一點七七倍，有自殺行為的比率更高達男學生十七點六倍。就地區而言，臺北地區重鬱症盛行率介於百分之七到百分之十三，中、南部地區則在百分之六至百分之八之間，臺北地區高於中、南部地區；在有自殺意念的部分，北部學生比率在百分之十六到百分之二十七之間，南部學生介於百分之十三到百分之二十之間，中部學生只有百分之三到百分之六，顯示青少年的自殺意念，北部學生最高，其次是南部，中部學生最低。

至於學子自殺原因，根據董氏基金會舉辦的「畫說生命故事」以及卡內基訓練二〇〇五的快樂指數調查報告顯示，課業壓力名

列學生輕生、自殺意念導因的第一名。對此心輔專家認為，應在課業之餘鼓勵學生從事包括運動、參加社團、擔任義工等各種有意義的活動，讓自己養成健康、快樂生活、免除憂鬱的健康生活管理，藉此加強抗壓、免疫能力。任何形式正向的創作或活動，都能讓人在參與中增強本身正向的態度與生活方式，也藉此增強自己正向的能量與發現潛能，可進一步預防憂鬱情緒或其他心理疾病的發生。其實青少年的情緒來得快、去得也快，親人、朋友、同學的及時關心，更是預防青少年自殺的有效處方。

陸、全國公私立高中職學雜費 九 十四學年度調漲

持續五年沒調整的全國公私立高中職學雜費，將於九十四學年度調漲百分之三，雜費則調漲百分之一點六二。依每名學生就讀學校類別推估，預計學雜費將增加兩百一十元到一千元不等。

教育部中部辦公室及北、高兩市教育局，每年五月對下學年度高中職學雜費收費標準進行結構性的檢討與協調，最近一次調整為民國八十九年，到現在也已經五年未調整。此次的調整，其中學費配合軍公教人員今年調薪幅度調漲百分之三，雜費部分則按照行政院去年公布的消費者物價指數年增率，調漲百分之一點六二。

九十四學年度高中職學雜費調整後，公立高中每學期學費從六千零六十元，調整為六千二百四十元，雜費從一千七百九拾元調整為一千八百二十元，總計為八千零六十元；私立高中則從一萬六千五百四十五元起跳，調增到上限為兩萬七千一百八十元；公立高職的學雜費依照不同類科則介於七千四百八十元到八千七百九十五元不等；私立高

職學雜費收費上限為兩萬六千二百二十元到三萬九千二百三十元不等，至於實習費則比照雜費調漲百分之一點六二。

針對此次學雜費的調漲，部分家長仍持反對意見，認為國內近年來經濟景氣低迷，在此時宣布調整全國高中職學雜費，將嚴重影響中低階層特別是低收入戶的生計。教育部回應指出，此次學雜費調整，公立學校學雜費每學期最多將增加二百二十元，私立學校學雜費每學期則最多增加七百五十元，對學生家長負擔並不大，但卻能促進私校健全發展。此外，針對低收入戶、身心障礙學生，仍獲有學雜費全免或減免的優待，協助其順利就學，也較能符合公平正義。

柒、工教首度會師 五一攜手大遊行

結合全國教師會、全國產業總工會、全國組工會、社運團體等共四百六十八個團體組成「勞動者團結聯盟」，首度於五一勞動節聯合動員。包括近二千名教師與近三千位勞工帶著高達攝氏三十度以上的高溫走上街頭，高分貝主張修正工會法，開放教師組工會及保障勞工各方面權益。

近四、五千人的遊行隊伍以「工教聯合、社會民主、福利國家」為主軸，先後至教育部、立法院前停留呼口號，主張教師與工人大結合，共同對抗臺灣教育商品化，也發出勞工家庭面對學費高漲的怒吼。全國教師會理事長呂秀菊表示，目前教育、師資培育完全市場機制，上百人搶考一個教師位置，過度的競爭與淘汰使市場供需失衡，浪費人力資源。教師須組織工會才能確保基本勞動條件，爭取各項權益。

針對全國教師會所提出「開放教師籌組工會」及「反對高學費政策」兩大訴求，教育部回應表示，教育部對於教師籌組工會予

以尊重，支持賦予教師合理的勞動三權，但需逐步納入教育法規規範，而非勞工法規系統。教育部強調，上述修法方向已獲得立法院教育及文化委員會支持。由於教師會提出依工會法組織工會攸關全體教師權益，教育部希望全教會能將爭取勞動三權的利弊得失，讓基層教師充分了解，尤其對於教師身分定位從「公教人員」改為「勞工」，現有的薪資、退休撫卹及福利等都需一併調整，均應再做審慎評估。

此外，針對另一項「反對教育商品化，反對高學費政策」的訴求，教育部則說明，我國高等教育重視教學研究品質的提昇，以及專業人才與學生全人教育的養成，並無「教育商品化」的問題；與世界各國比較，我國大學的學費並不高，根據教育部高教司的統計資料顯示，國內公立大學一年的學雜費平均為五萬八千元，私立學校約為十萬元，遠低於美國公立大學一年的十五萬元、私立大學超過一百萬元，也低於日本、香港、新加坡等其他國家的公私立大學學雜費。至於公私立大學學雜費調幅，教育部表示，自八十八年實施彈性學雜費方案以來，公立大學每年調漲幅度約百分之四，私立大學每年幅度約百分之零點八；九十三學年度公立大學平均調幅更降為百分之一點五一，私立學校則為百分之二點三一，公私立學雜費差距已縮小為一比一點八三。

捌、教育史上首次抽測 全國小六生一萬五千名應試

教育部舉辦有史以來首次國小六年級學習成就抽測，從全臺兩千六百多所小學，三十一萬名小六生中，抽出約四百六十校的一萬五千名左右的學生，抽考國語、英語、數學三科，抽測機率為百分之三點三。這項抽

測順利完成，將做為建置臺灣地區學生學習成就資料庫的基本資料。

教育部表示，由於國內缺乏標準化的測量工具，所以無法比較學生學習成就的表現與差異，且也無法了解教育改革之後，學生在主要學科能力的變化情形。因此，教育部在去年七月委託國立教育研究院籌備處建置「臺灣地區學生學習成就資料庫」，建置計畫第一期是十年計畫，從今年開始每年以抽測方式追蹤分析學生的學習成就表現。

教育部指出，這次抽測範圍是國小六年

級的基本能力指標，抽測題目是由專家學者以及第一線教育人員研發，並經過標準化測試後建置。抽測不會作為評比標準，請學生、家長與老師不需太過緊張。此次抽測結果預計於94年8月分公布，九十五學年度起抽測層級將擴大為小四、小六、國二與高二等四個年級，並將彙整抽測結果，納入建置學生學習成就資料庫，以分析追蹤中小學學生主要學科學習成就的變遷趨勢，作為國際比較以及檢討教育政策的參考依據。